



东亚暴力、东亚和解、东亚古德——就中日和东亚问题回杭州杨际开先生（林桂榛）

林桂榛

杨际开先生：您好！

大作《和解当从道歉开始》及您所翻译的德川恒孝先生《日本近世的繁荣与现代》演讲辞中文译本与“译者按”已收到，谢谢。我重校后的德川恒孝先生演讲辞见附件。

最近读了您新作的几篇文章（包括香港《世纪中国》所发表的），对您于东亚暴力互动以及东亚大陆近百年来陷入集权主义政治的外部因缘的阐释，林某表示赞同和敬意。

近代日本的崛起，是近代东亚世界最伟大的事件，作为文明存在与延续的重大事件；但是日本在西方强大与东亚传统政治中心（大陆）衰败的时候，却以拯救文明或文化的名义，行使了人类最卑恶的暴力。日本“大东亚共荣”之宏大目标下的暴力途径，真实地催生了处于日本暴力威胁下的东亚大陆之自我暴力：为了抵抗外在暴力，实行内部集权暴力。

所以，日本在西方的暴力下演绎了暴力的“自救”（在拯救亚洲的名义下实施侵略，所谓“兴亚论”到“侵亚论”），而大陆则在日本的暴力下演绎了暴力的“自救”（在“攘外必先安内”的名义下实施对内暴政或在“全民抗日救国”的名义下获得政治论证）。要反省和批判您一贯持批评态度的东亚暴力，就必须首先反省和批判此一暴力之历史渊源的日本军国主义暴力；而要反省和批判此近代日本走向军国主义的暴力，就必须反省和批判数百年来西方列强对亚洲、对世界的暴力……暴力的最初源头，在西方，不在中国，不在日本，不在军国主义，是欧洲的强权——这是一二百年来东亚范围内“暴力自残”的真实源头！

因而，我不反对您批评东亚大陆的体制或历史逻辑，但是我们更要清晰地认识和揭示：一、我们的暴力在历史的互动上，它来自何处？二、我们在何种角度或依据上来批判暴力？我以为：暴力的源头是西方，批判暴力的最根本角度或依据，则唯有您现在所论述的“东亚古德”：那就是人，人的尊严，人的价值，生命的尊严与价值……这种尊重生命尊严与价值的“东亚古德”，是我们外部批判日本军国主义的最终根据，也是日本人民自我批判军国政府和军国思想的最终根据，更是我们批判西方数百年疯狂侵略扩张史以及敦促西方于自我血腥历史实施自我反省的最终根据……我们要与西方超越近代的现代价值理念以及西方古老的美德观念对话：那就是善良、慈悲、仁爱、人情、人权……我们要在慈悲中，超越所谓的“自由”；我们要在“自由”中，获得慈悲……

比如，或许我们真的无法在“国家政治”的层面上批评日本首相参拜靖国神社（小泉说“这是日本的内政”的确颇有道理），但是，东亚各国的人民以至所有世界公民，都完全有资格批评日本对“靖国”战士的祭拜背后隐含着对“靖国”战士烧杀淫掠的肯定乃至赞美；对烧杀淫掠之罪行的肯定与赞美，就违背了人类最基本的道德良知与伦理底线。可见，日本右翼的“国家主义”是以抹杀和抗拒人类的正义或古人所谓的“天德王道”为前提的。所以，回归“尊重人、尊重生命”的东亚古德，是我们批判日本军国主义和东亚内部暴力的思想路

径；回归东亚古德，是我们东亚大陆地区与环岛地区（日本、琉球、台湾、南洋）重建和平和希望的社会方向；一句话：回归东亚古德，是东亚世界谅解与和解的基础！

不要忘记了，日本是在美国的控制下走向有限的自由与和平的；不要忘记了，日本现在还在美国的控制下；不要忘记了，已获得有限自由、和平之政治制度的日本以及获得有限自由、和平之思想观念的日本人民，现在正有在“成为正常国家”的谋求上重新走向“暴力”的右倾动向……美国无法改变日本人的思想观念，美国也无须改变日本人的思想观念（美国所希望的是日本始终为美国的一只家犬），如果日本持续借用、借重美国的“冷战对立”以及面对中国现代崛起的“围追截堵”，那么日本不但不能催生自我的真正新生（蜕除暴力），而且更无法催生东亚大陆的良好政治变革。一句话，在政治上，日本不抛弃与东亚大陆的对立以及与美国的结盟，日本就永远不可能与东亚大陆达成谅解与和解。

当日本始终以“大陆非民主”的理由以及二战时惟我独尊来主导“大东亚共荣”的这种政治理想来排斥大陆并与美国达成利益的结盟时，当大陆始终因日本联合美国来“围堵”大陆而让大陆依然自处于西方的强势威胁时，那么，日本列岛就实实在在地充当了东亚世界与西方世界或明或暗对立的“桥头堡”或“前哨”，并间接地维持了大陆的集权主义（民族主义情绪下的集权）……日本的政治心态如果依然“自外”于东亚世界并甘愿充当西方霸道的“鹰犬”，那么日本国家政治中的“精神分裂”是不可避免的。“解铃人还须系铃人”，中日之间的结症，表面上是“二战”史，实际上是美国对东亚世界的控制图谋；日本如果一味抱怨中国而不反省美国（拌住日本成为“正常国家”的绳索不在中国而在美国），那才是典型的“南辕北辙”之思维！日本，在美国的“暗手”下，在“二战”结束后又把自己推向了东亚大陆的对立面，乃至这种对立的局面至今都没有得到根本的逆转或改良！

历史往往有着惊人的相似，就如英国领先性的崛起与强大并不能扳回英国日后的衰落以及北大西洋地区的经济政治中心重回大陆时代的历史宿命一样（包括葡萄牙、西班牙、荷兰等的先于崛起与相继衰落），东亚大陆在西太平洋地区或大东亚地区的后续崛起及重新主导这一地区的经济政治格局是无可避免的历史定运。日本19世纪“明治维新”而迅速崛起之后的东亚最伟大之历史事件，那将是东亚大陆经济崛起后的政治开明、民主、宪政，这一伟大的事件，我们只能平和心态地观察与等待，也许，就是孔子说的“天命”吧……

“子贡曰：纣之不善，不如是之甚也，是以君子恶居下流，天下之恶皆归焉。”（《论语·子张》）我们不能把东亚的不好一概归咎于大陆的“非民主”，《旧约》说“爱是恒久的忍耐”，于自己的历史、人民、国家，我们还是爱，而不是恨；而“爱心”之下批评国家、历史的最终根据，还是我们的东亚古德，我们儒家的深沉与仁爱！

林桂榛 顿首，11, 25

（附） 杨际开：《和解当从道歉开始》

<http://www.cc.org.cn/newcc/browwenzhang.php?articleid=5458>

寻回东亚的古德——幕府德川第十八代当主德川恒孝先生在杭州的演讲

<http://www.cc.org.cn/newcc/browwenzhang.php?articleid=5495>

发表日期：2005-12-9 浏览人次：216

版权声明：凡本站文章，均经作者与相关版权人授权发布。任何网站，媒体如欲转载，必须得到原作者及Confucius2000的许可。本站有权利和义务协助作者维护相关权益。